

# ТЮМЕНСКОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ.

## ГЛАВНЫЙ ОРИЕНТИР – КАЧЕСТВО И ДОСТУПНОСТЬ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА  
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  
ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Андрей Юрьевич Кудряков



Здоровье – самое ценное достояние человека. Система работы здравоохранения Тюменской области направлена на то, чтобы сохранить и приумножить здоровье каждого жителя области. За последние годы сделано немало шагов по пути модернизации системы здравоохранения всего региона. Найдены инновационные методы развития отрасли, которые позволили добиться высоких показателей; одним из основных является снижение уровня смертности среди населения. В 2009 году на 13% (по сравнению с прошлым годом) снизилась смертность по причине сердечно-сосудистых заболеваний, для цереброваскулярных болезней (инсульты) этот показатель снизился на 8%, для онкологических заболеваний – на 8%, для туберкулеза – на 13%.

Показатели демографического роста также ярко говорят об эффективной работе и динамичном развитии медицины региона. По данным за 2009 год, в Тюменской области зафиксирован прирост населения с показателем +2,8 (более чем на 1 тыс. человек). Для сравнения: в 2008 году этот показатель был +1,8; в 2007-м +0,9, а в 2006 году был отрицательный результат. Для улучшения демографической ситуации в регионе в последние годы активно развиваются вспомогательные репродуктивные технологии (ВРТ) – методы терапии бесплодия. Тюменскими специалистами в этой сфере наработан успешный опыт, эффективность проведения ВРТ составляет более 40%, что соответствует мировым стандартам. В 2006 году

программа экстракорпорального оплодотворения (ЭКО) коснулась 300 пар, в 2007 году 800 молодых людей воспользовались этой услугой, в 2008 и 2009 годах их число увеличилось до 1 тыс. Все получают этот вид помощи бесплатно за счет средств областного бюджета.

В Тюменской области ежегодно отмечается увеличение числа пациентов, которым оказана высокотехнологичная помощь в областных клиниках. Увеличивается и количество пациентов, направленных за пределы области для получения этого вида медицинской помощи в учреждениях здравоохранения федерального уровня. За счет средств областного бюджета в 2009 году высокотехнологичная и дорогостоящая медицинская помощь оказана более чем 17 тыс. жителей юга области. За счет средств федерального бюджета на лечение в федеральные клиники было направлено 1113 тюменских пациентов. По плану, в 2010 году лечение в федеральных клиниках пройдут 1747 человек. Наиболее востребованными видами медицинской помощи в федеральных клиниках в течение ряда лет являются сердечно-сосудистая хирургия, протезирование суставов, офтальмология и нейрохирургия. Кстати, совсем скоро возможность по оказанию высокотехнологичной нейрохирургической помощи в Тюменской области значительно расширится. В Тюмени откроется Федеральный центр нейрохирургии. Он примет первых пациентов Тюменской области уже в 2010 году. Здесь завершены строительные работы, полным ходом идет монтаж медицинского оборудования. До конца года коллектив центра должен сделать 1 тыс. операций, плановая мощность центра – до 3,5 тыс. операций в год.

Благодаря реализации национального проекта «Здоровье» в области достигнут 100%-ный уровень оснащенности амбулаторно-поликлинических служб областных учреждений, а также муниципальных учреждений, оказывающих первичную помощь, УЗИ, ЭКГ и эндоскопическим оборудованием. Для пациентов улучшение материально-технической базы лечебных учреждений – это прежде всего оказание медицинской помощи в более комфортных условиях. Повсеместное использование со-

временных методов диагностики приводит к снижению сроков ожидания обследования и проведения базовых анализов. Улучшение диагностики способствует и росту количества выявленных на ранних стадиях социально значимых заболеваний: сердечно-сосудистой системы, заболеваний легких, желудочно-кишечного тракта. Это показало и проводимая в рамках национального проекта «Здоровье» диспансеризация трудоспособного населения.

Сегодня мероприятия системы здравоохранения направлены прежде всего на профилактику. В 2009 году в реализации нацпроекта «Здоровье» в Тюменской области появилось новое направление – профилактическое. В области открыто 13 центров здоровья. Профилактические учреждения являются структурными подразделениями государственных или муниципальных поликлиник. Они снабжены специальной аппаратурой для быстрого обследования и выявления различных заболеваний на ранних стадиях. Среди тюменцев нововведение уже пользуется популярностью. За первый месяц работы центры посетили более 2 тыс. жителей области, причем 50% обратившихся узнали об учреждениях самостоятельно и пришли проверить здоровье, 50% – направлены после диспансеризации. На общероссийском фоне такие результаты выглядят весьма позитивно. На реализацию проекта было потрачено 9 млн. рублей из федерального и 12 млн. рублей из областного бюджета.

В 2010 году планируется открыть и центры здоровья для детей. Они будут созданы на базе существующих учреждений.

Несомненно, огромную роль в совершенствовании всей системы здравоохранения Тюменской области играет внедрение электронных услуг. Сейчас полным ходом идет информатизация отрасли, начиная со сбора сведений от всех государственных и муниципаль-

ных лечебно-профилактических учреждений, участвующих в территориальной программе государственных гарантий, на едином сервере и заканчивая реализацией возможности любого гражданина записаться на прием к врачу через электронную регистратуру. Последнее станет реальностью для тюменцев уже в ближайшее время. В планах информатизации – создание единого электронного реестра населения Тюменской области. Это станет одним из компонентов реализации проекта «Электронная карта жителя Тюменской области». Гражданину, имеющему такую карту, не придется носить с собой кучу подтверждающих документов, справок, так как все данные (полис ОМС, страховое пенсионное свидетельство, ИНН, категория льготы и многое другое) будут зашифрованы в электронной карте. Этот документ жителя области будет именованным и многофункциональным. Карта позволит населению удобно и быстро получить государственные услуги, защититься от коррупционных действий чиновников. Карта также станет носителем цифровой подписи при заключении любых законных сделок и средством идентификации гражданина при получении услуги. Постоянная программная память карты рассчитана на срок службы не менее 10 лет. Согласно федеральному плану, переход на предоставление государственных услуг в электронном виде будет проходить в пять этапов и завершится к концу 2010 года.

Несмотря на достигнутые результаты, совершенствование системы здравоохранения Тюменской области не останавливается ни на минуту. Основная задача, которая стоит сегодня перед всеми органами власти, – сделать жизнь людей более комфортной. С точки зрения медицины это внедрение в жизнь всех передовых технологий для обеспечения населения качественной и доступной медицинской помощью.